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OBICEIURI ŞI TRADIŢII ALE MINORITĂŢII 
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La începutul sec.XVII, în partea de nord-vest a Bulgariei, cu centrul în oraşul 
Ciprovţi , începe să se afirme tot mai pregnant, o comunitate de confesiune romano
catolică, care aspira la toate valorile europene ale acelui timp . Aceasta reprezenta un 
pionerat în cultura şi istoria Bulgariei, manifestându-se ca cea mai puternică opoziţie 
faţă de stăpânirea otomană. Punctul culminant al acţiunilor de rezistenţă ale respectivei 
comunităţi este reprezentat de Răscoala antiotomană din toamna anului 1688. Ca 
urmare a înăbuşirii în sânge a răscoalei, supravieţuitorii sunt nevoiţi să părăsească 

locurile natale, refugiindu-se la nord de Dunăre, întemeind trei comunităţi bulgare la: 
Craiova, Râmnic şi Brădiceni. 

Mai târziu, Episcopatul romano-catolic de Nicopole cu sediul episcopiei la 
Craiova-Nikola Stanislavic - convinge un număr de aproximativ 2000 de bulgari 
(pavlicheni) din împrejurimile Nic9polelui să treacă la nord de Dunăre , întemeind 
comunităţi bulgare la Izlaz şi Iuriţ . 

În perioada Războiului austro-otoman din 1737-1738, simţind din nou pericolul 
otoman, bulgarii stabiliţi la nordul Dunării trec Carpaţii, o parte prin Orşova-Valea 

Cemei, stabilindu-se, la începutul anului 1738 în localitatea Beşenova-Veche (actualmente 
Dudeştii-Vechi), iar altă parte, prin Valea Jiului, se stabilesc temporar în Transilvania, 
ajungând în final , în anul 1741 în localitatea Vinga. Episcopul de Nicopole, Nikola 
Stanislavic, este numit episcop de Cenad, contribuind esenţial la ridicarea catedralei 
episcopale - Domul romano-catolic din Piaţa Unirii, Timişoara . · 

Din totalul de 9935 de bulgari din Remania (conform recesământului din 1992), 
aproximativ 9000 trăiesc în Banat. Actualmente, urmaşii bulgarilor stabiliţi în sec.XVIII 
în Banat, trăiesc în Banatul românesc, în Banatul iugoslav şi în câteva localităţi din 
Bulgaria. Bulgarii din Banatul românesc, au o organizaţie reprezentativă, Uniunea 
Bulgară din Banat - România, cu sediul central în Timişoara, care are filiale în toate 
localităţile unde trăiesc comunităţi de bulgari: Dudeştii-Vechi, Vinga, Breştea, Denta, 
Deta, Sânnicolaul-Mare, Colonia Bulgară, Timişoara, Arad, etc. 

În credinţa bulgarilor paulicheni, vechile tradiţii şi obiceiuri au fost adaptate 
credinţei creştine~ Astfel apar sărbători religioase cu un profund conţinut laic , sau cu 
simboluri ce nu au nici o tangenţă cu creştinismul. În acelaşi sens putem confirma 
exisţenţa unor sărbători şi obiceiuri pur religioase cât şi a unor obiceiuri şi tradiţii pur 
populare. 

Există credinţa că Dumnezeu este cel care dă boala, norocul şi recolta bogată . 

Deci, pe undeva credinţa într-un supranatural faţă de care voinţa şi puterea umană sunt 
neputincioase. În acelaşi timp, mai există zicala menită să antreneze omul într-o 
activitate utilă, aceea de a ."Nu aştepta ca totul să pice din cer". 
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Obiceiuri şi tradiţii ale minorităţii naţionale bulgare din Banat 

Materialitatea şi spiritualitatea se confundă, pentru a întregi portretul psihic al 
paulicheanului, pentru a concura credinţa lui în materialitatea lumii terestre în care el 
este un factor important şi spiritualitatea unei lumi "ce va veni", pe care nu o cunoşte 
încă , dar în existenţa căreia crede conform, atât superstiţiilor, cât şi dogmelor credinţei 
creştine. Deci paulicheanul aşteaptă ceva de la Dumnezeu , ceea ce puterile lui umane 
nu-l pot ajuta să obţină, dar e conştient şi de însemnătatea aportului său fizic şi 

intelectual în realizarea unei dorinţe . 

Obiceiurile legate de munca câmpului 

Obiceiuri la primul semănat: Înainte de însămânţare , seminţele se tratau cu o pastă 
formată din var "varosva zitutu" după care grăunţele de grâu se puneau într-o soluţie 
de piatră vânătă , fiind în final stropite cu apă sfinţită . Se remarcă , deci , atât o acţiune 
ştiinţifică (tratarea cu soluţiile respective pentru ca boabele să nu fie mâncate de 
dăunători) cât şi o acţiune menită a implora divinitatea (stropirea cu apa sfinţită) ca 
boabele să germineze în condiţii cât mai bune. 

În sacul în care urmau a se pune boabele de grâu pentru a fi duse pe câmp, se 
adăugau puţine flori de la coroniţa făcută la sărbătoarea sânzienelor şi grâu zdrobit. În 
trecut, înainte de a merge la semănat se arunca o batistă roşie sau o basma înflorată 
cu chenar roşu pe acoperiş zicându-se: "Taj da badi carvenu zitutu na letu" - "Aşa să 

fie de roşu grâul la vară" (Este vorba de un grâu special de Cenad folosit şi astăzi 

în aceste locuri, care , la coacere , are o nuanţă roşiatică). 
Poarta de la curte nu se închidea în urma semănătorilor decât după 2-3 ore de 

la plecarea lor, când se aprecia că ei ar fi ajuns deja pe câmp. Aceasta, în credinţa ca 
sămânţa să nu se închidă şi să nu fie barat drumul spre recoltă, deci pentru ca sămânţa 
să germineze . 

Înainte de începerea semănatului se aprinde pe arie un foc "ca să nu se ardă 
grâul" - "za da ni preplăni Zitutu" - (să nu vină un soare puternic cât timp boabele sunt 
încă lăptoase şi să nu se ardă spicul). Din aceleaşi motive în prima zi de semănat , în 
casă , nu se face foc până la prânz. În prima zi de semănat nici un gospodar care a 
început semănatul nu va înstrăina nimic din casă, nici nu va împrumuta cuiva ceva 
pentru a nu-şi da norocul din gospodărie . "za da ni si dade srecăta". 

Obiceiuri de seceriş - În trecut se "secera cu secera" , mai târziu cu coasa şi apoi cu 
maşini de secerat. Firele de papură cu care se legau snopii de către femei erau aduse 
de bărbaţi din bălţile din jur. Când se mergea pentru firele flexibile , exista credinţa că 
necuratul ar fi pe aproape şi pândeşte. Din aceasta cauză , bărbaţii purtau la ei un corn 
al unui berbec negru . Tot din aceeaşi cauză la strânsul mlădiţelor de papură mergeau 
numai bărbaţi, pentru ca femeile să rămână pure, neatinse de impuritatea satanei .. 

La sfârşitul seceratului se lăsa puţin grâu nesecerat care purta denumirea de 
"Brada". Din acest grâu se împletea împreună cu o fâşie de pâf!ză ·roşie o coroană . 

Uneori se făcea o împletitură de formă dreptunghiulară , ca o rogojină , la una din 
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capete atârnând sub formă de ciucuri paiele cu spice. Împletitura era realizată de o 
femeie tânără ce avea cel puţin un copil, împreună cu o femeie bătrână şi de o fetiţă . 

Participarea femeilor simbolizează rodul care şi în anul viitor va trebui să fie la fel de 
bogat, iar participarea fetiţei nu are un caracter simbolic, ea vine pe câmp doar să 

cunoască acest obicei pentru a-l aplica mai târziu în propia familie. Dacă o gospodărie 
nu dispunea de cele trei femei de vârsta diferită, ele se împrumutau de la vecini, ceea 
ce însemna că credinţa era foarte puternică. 

Coroniţa , numită şi cunună, se punea pe capul unei secerătoare, în drum spre 
casă, ce stătea în picioare în căruţă, întorcându-se, cu toţii, cu câtec de la seceriş. La 
sfârşitul secerişului , în casa gospodarului se sacrifica un cocoş simbol al virilităţii şi al 
rodului bogat, din care se prepara o cină festivă. La intrarea în curte a secerătorilor ei 
erau întâmpinaţi de o femeie bătrână din familie, care nu a participat la muncile 
agricole şi care arunca peste ei boabe de grâu . 

Coroniţa împletită pe câmp era aninată în soba mare unde rămânea până la 
secerişul următor. Dintr-un spic al coroniţei se culegeau câteva boabe care se aruncau 
în fântână pentru ca rodul să fie bogat şi să umple casa paulicheanului aşa cum apa 
umple fântâna. (În general, fântâna este considerată ca un element sacru) . Foarte multe 
ritualuri vechi se făceau în jurul fântânei. Se considera ca lângă fântână nu e bine să 
te cerţi sau să spui vorbe necuvincioase). 

Obiceiuri la transportat şi treierat: În carul în care urma să se trasporte primul snop de 
grâu se puneau bucăţi de pâine zicându-se: "Boze, blagusvi toze rod da se prebere u 
duma" - "Doamne, blagosloveşte această recoltă ca să se adune în casă". La fel se 
rostea şi la punerea primului snop pentru treierat. La măcinatul grâului nou se arunca 
o bucăţică de pâine în fântână cu următoarele cuvinte: "Gă se svarsi udata u gjarăne 
tugăzi da se svarsi zituta na tavane "- Când se va termina apa în fântână, atunci să 

se termine grâul în pod". 
După cum se observă , cele mai multe obiceiuri sunt legate de cereale mai ales 

de grâu, considerat ca o plantă sacră . Pentru alte culturi nu există obiceiuri deosebite. 
(La cultivarea dovlecilor se punea un copil să se rostologolească spunându-se: "Aşa de 
mari să crească şi dovlecii". 

Calendarul popular. Date importante, zile şi sărbători religioase şi populare 

Datele calendaristice. Se foloseau foarte rar. Se ţinea seama şi se reţineau doar datele 
când se achita o datorie, data naşterii şi data morţii . Aceste două din urmă se treceau 
cu sfinţenie pe ultima pagină a cărţii de rugăciuni împreună cu numele persoanei . 
Cărţile de rugăciuni erau transmisibile, aşa că după ele se putea elabora o genealogie 
exactă. Activitatea zilnică se raporta întotdeuna la denumirea sărbătorilor religioase sau 
laice. 

Paulichenii consideră că în fiecare lună sunt câteva zile nefaste, nenorocoase pe 
care femeile le ştiau foarte bine şi le transmiteau în taină fetelor: 
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Ianuarie: 1, 2, 4, 5, 6, 11 
Februarie: 11 şi 17 
Martie: 13 , 14, 15, 17 , 18, 24 etc. 

În aceste zile nu era indicat să se facă învoieli, să se înceapă o activitate 
importantă, nici să se zămislească un viitor copil. 

Interdicţii în legătură cu zilele săptămânii 
Joia şi vinerea - de la joia Paştilor până la Înălţarea Domnului nu se pun cămăşi 

albe la uscat afară pentru a nu cădea grindina şi bruma. 
Vinerea nu se toarce şi nu se ţese pentru sănătatea oilor. 
Vinerea fetele nu se împletesc şi nu se spală pe cap ca să nu le doară capul. 
Vinerea şi duminica nu se taie unghiile pentru că respectivii ar putea avea o 

agonie prelungită "Mlogu ze taglis" . 
Sâmbătă nu se seamănă pentru că cele semănate vor înflori dar nu vor lega rod. 

Obiceiuri şi sărbători religioase 
Anul Nou - sărbătoare populară şi religioasă. În zori, gazda sorcoveşte animalele din 
grajd, cocină şi curte cu o nuia de dud sau măr. Numai copiii celor săraci mergeau în 
trecut cu sorcova pe la casele oamenilor. Băţul cu care se sorcoveşte este simplu fără 
podoabe sau înflorituri . Mergeau la sorcovit şi feciorii, la casa fetelor. 

În ziua de Anul Nou se găteşte piftie pentru că porcul scormoneşte să găsească 
norocul. În aceeaşi zi nu se taie găini ca să nu se împrăştie norocul din gospodăria 
omului. 
Boboteaza (6 ianuarie) . Este o mare sărbătoare religioasă în care preotul merge la 
sfinţit, din casă în casă, împreună cu cantorul ( crâsnicul) şi 6-7 copii. Preotul primea 
în trecut şi bani, ouă, cârnaţi şi slănină , iar copii primeau bani. În această zi are loc 
prima şezătoare din noul an la care cântă lăutarii . 

Numele lui Iisus - se sărbătoreşte în prima duminică după Bobotează. Este perioada în 
care se fac primele logodne şi primele petreceri şi şezători festive. 
Schimbarea la Faţă (28 ianuarie) Se sărbătoreşte trecerea sfintului Paul la catolicism. În 
această zi este considerat "Miezul iernii" - Srecc zima". Dacă până la această dată n-a 
fost frig, zilele următoare vor fi foarte friguroase şi invers. În această zi în trecut se 
preciza care va fi preţul porcilor la primăvară în funcţie de seninătatea dimineţii. Dacă 
dimineaţa este senină, la primăvară porcii vor fi ieftini. (Există aici şi o explicaţie 

ştiinţifică în sensul că dimineaţa senină este o consecinţă a unei nopţi foarte geroase 
care ar fi putut provoca îngheţarea culturilor şi deci hrana porcilor la primăvară, în 
acest caz, ar fi fost scumpă. 
Sfinţitul lumânărilor (2 februarie) . Este o mare sărbătoare religioasă . La biserică, 

lumânările sunt sfinţite şi apoi păstrate de către femei în casă . Ele se vor folosi numai 
în următoarele cazuri grave: boala grea, trăsnet puternic, agonie şi moarte. În această 
zi se împletesc "gjardanfaa", nişte şnururi din aţa albă şi roşie care se leagă la lumânări, 
la mâini, degete, simbolizând focul şi viaţa lungă. Sunt purtate mai ales de copii sau 
tineri, încă şi astăzi, până la vopsitul ouălor de Paşti, când sunt aruncate în foc . 

https://biblioteca-digitala.ro



Carol Matei lvanciov 

Sfântul Matei (25 februarie). Este zi nelucrătoare în care există credinţa că , dacă Matei 
găseşte gheaţă o sparge cu barba, iar în caz contrar o face. 
Făr§angji - (Fărşang) . Sunt zile de carnaval şi teatru popular. Această sărbătoare se 
desfăşoară pe un interval de 2 zile luni şi marţi înainte de postul mare al Paştelui. În 
aceste zile se petrece, sunt zile de veselie pentru care tinerii şi bătrânii se pregătesc din 
timp , pentru a-şi etala glumele şi şotiile. Tinerii se duc la şezătoare , iar vârstnicii beau 
vin şi ţuică fiartă, pe grupe, la marginea şanţului , pe băncile din faţa casei, sau în 
picioare, în stradă. Logodnicii se plimbă prin sat în căruţe frumos împodobite cu 
pişchire şi zurgălăi , trase de patru cai. Logodnicii se duc în ospeţie la rude unde sunt 
primiţi cu mare cinste fiind invitaţi la ospăţ. Rudele fac cadouri tinerilor logodiţi. 

Tinerii căsătoriţi şi cei între două vârste se maschează înnegrindu-şi faţa cu funingine 
sau se înfăşoară în diferite voaluri şi pânze , sau poartă măşti confecţionate din timp. 

Există obiceiuri ca fiecare cartier al comunei să aibă casă de şezătoare. iar tinerii 
care participă într-un anumit cartier în aceste zile să treacă în vizită pe la fiecare din 
celelalte case de şezătoare (existau şi 6 case) întrecându-se în cântec, dans şi pantomimă. 

Unii tineri , la şezători se mascau - Sfarmă piatră (costumat în izmene şi cămaşa largă 

umplută cu paie, iar în jurul gâtului cu o salbă de ardei roşii, capia; urs, costumat 
într-un cojoc întors pe dos, hornar, cetăţean turmentat şi foarte rar, fiind detestat, satana . 

În general se făceau travestiri cu hainele genului opus, mai ales când cei 
travestiţi, numiţi el "moşi" nu-şi mascau faţa , ci căutau să-şi etaleze o costumaţie nouă 
şi frumoasă . Pentru · a nu fi recunoscuţi de ' asistenţă cei travestiţi vorbeau într-o limbă 
străină (paulichenii cunoşteau până la 3 limbi , în afara de cea maternă: română , 

maghiară , sârbă) . 

În timpul acestor sărbători uşile caselor sunt deschise pentru oricine . Masa e 
foarte bogată, pentru musafiri îndeosebi „ când se aşteaptă logodnici , dar fără . sărmăluţe , 

pentru a nu fi grâul cu pălămidă. Cina de marţi seara era foarte bogată, stropită din 
belşug cu ţuică şi vin, deoarece se intra în post. Tinerii mergeau la şezători unde se 
distrau până în zori , iar căsătoriţii mergeau la bal, care se organiza cu acest prilej marţi 
seara. 

În zilele fărşanguh,1i exista un obicei, de a umple ·u.n vas cu apă, în care se 
puneau monede. Vasul era dat copiilor pentru ca aceştia să scoată cu limba banii. Se 
urmărea în acest sens nu atât energia şi puterea copiilor, oi în special persevernnta lor , 
fiind vorba de bani . Banul şi averea pentru care. paulicheanul trudea nu numai o viaţă 
de om (şi chiar generaţii de-a rândul„ .) se realiza destul de greu în condiţiile social
economice- din trecut, de aceea banii şi situaţia materială bună erau foarte apreciate . 
Copiii erau de mici învăţaţi să preţuiască şi să cunoască valoarea banilor. Acest obicei 
se numea "urborenji" . 
Miercurea curată "Cisla sreda". În această zi începea postul care ţinea 40 de zile. Se 
mergea la biserică, unde copii şi vârsnicii se "pepelejat" - sunt unşi pe frunte de către 

preot cu cenuşă spunându-se "Spumeni se eelec , ci pepeli si bi! i pepelj za badis" -
"Aminteşte-ţi, omule , că praf ai fost şi praf vei deveni". În timpul celor 40 de zile, 
vinerea şi sâmbăta se postea foarte strict nefiind permise nici lactatele . Petrecerile şi 

manifestaţiile cu cântec şi muzică erau interzise . 
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Baba Marta (1 martie) Este o sărbătoare populară când seara exista obiceiul să se 
aprindă pe străzi, la răscruci focuri . În jurul focului se făceau glume şi se juca, 
spunându-se: "Ujuju Baba Marta, as tebe dnes ti mene utre" - "Uiuiu Baba Marta, eu 
azi pe tine (te încălzesc), tu mâine pe mine." Este pe undeva un ritual magic, ca printr
o acţiune umană şi o invocare, omul să poată aduce timp frumos în luna martie. 
Tăciunii ce rămâneau după stingerea focului se duceau în casă pentru ca . . . "să se ardă 
purecii' '. În privinţa aprinderii focului se făceau întreceri între străzi, cine va avea focul 
cel mai înalt. Copii aveau obiceiul să sară prin acele părţi ale focului unde acesta era 
mai mic . Focurile se aprindeau la intersecţii pentru a preveni incendiile. Obiceiul a fost 
interzis, din precauţie, cu toate că nu s-a semnalat nici un caz de incendiu în comună 
la acea dată. 

Lăzărelul 

Un obicei care la început avea caracteristici laice, iar mai târziu i ~au fost 
adăugate aspecte religioase. Lăzărelul este un obicei specific minorităţii naţionale 

bulgare din Banat, obicei straniu şi puţin cunoscut din cauza rarităţii lui , totuşi înrudit 
doar tematic cu Caloianul , întrucât şi Lăzărelul (Lazărul, Lazăra) e o întruchipare 
folclorică a eroului vegetaţiei . Atât că , funcţia lui peremptorie rezidă nu în provocarea 
ploii , ci în transformarea lui însuşi în vegetaţie abundentă, în urma morţii violente. 
Lăzărelul , ca obicei , este atestat cel mai pregnant la bulgarii-paulicheni din Banat, 
sporadic, în şesul Munteniei, şi foarte rar în Dobrogea. În trecut, probabil, a avut 
răspândire mai largă, dovadă unele ecouri ca: jocul de copii din iona Muscelului "hai 
să înviem pe Lazăr" , apoi unele practici de la Moşii de Florii. 

La bulgarii din Banat, Lăzărelul este o sărbătoare populară, laică cu unele 
conotaţii religioase . Obiceiul se practică sâmbăta , înainte de Florii. După tradiţie 

lăzăruiesc fete tinere, pe grupe, variind ca număr . Se practică chiar, uratul individual. 
Lăzăriţele se îmbracă în port popular bulgăresc şi poartă coşuleţe în care primesc ouă 
vopsite precum şi alte daruri. Legate de acest obicei sunt şi câteva credinţe cum ar fi : 

- fetele primesc numai ouă albe, nevopsite, albul simbolizând viaţa spirituală şi 

materială imaculată, curată ; gălbenuşul de culoare galbenă , simbolizând germenele 
necesar pentru perpetuarea speciei umane şi animale; albuşul, simbolizând transparenţa, 
sinceritatea şi credinţa că generaţiile următoare vor spune adevărul ferindu-se de păcate; 

- băieţii nu merg cu Lăzărelul existând doar o singură excepţie la Vinga, 
localitate în care doar hornarul a avut acest privilegiu ; 

- în ziua Lăzărelului, femeile n-au voie să spele, să toarcă sau să ţese ; 

- Lăzăreţilor li se dau de către femei doar ouă "verificate" la lumânare şi care 
trebuie să aibe neapărat "sâmburele de plod", pentru perpetuare; 

- fetele şi tinerele până la căsătorie nu au voie să mănânce ouă cu două 

gălbenuşuri pentru a nu procrea monştri ; 

- încondeerea ouălor se face numai cu culori vegetale folosind motive florale , 
geometrice, zoomorfe etc .; 
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- ciocnitul ouălor se practică şi simbolizează că va fi mai tare acela a cărui ou 
nu a fost spart. 

Cântecele (urările, incantaţiile , strigăturile) folclorice prezentate în cartea "Folclor 
bulgăresc din Banat" cules de Ivanciov Carol-Matei sunt o dovadă a vechimii acestui 
obicei în care se pot distinge trei straturi; 

Cântece aduse din Bulgaria 
Cântece create la Râmnic , Brădiceni şi Iuriţ 

Cântece create în Banat, care au un pronunţat caracter religios, ca urmare a 
influenţei religiei romano-catolice. 

Cortegiul fetelor trece pe rând, pe la case, intrând în casă, cântă, păşind înainte 
şi înapoi şi , în final , învârtindu-se. Fabulaţia cântecului este redusă , atât cât este nevoie 
pentru a schiţa moartea eroului ş i plângerea lui rituală, care îi va asigura învierea prin 
formele vegetale ale câmpului, ale naturii în general. 

Însuşirile germinative ale lui Lazăr cel mort sunt reliefate în variantele în care 
se insista desluşit asupra morţii rituale , care în fapt este o logodnă a celui care a înviat 
şi , odată cu el întreaga vegetaţie. 

În varianta bănăţeană a bulgarilor s-a păstrat mai pură prefacerea rituală a 
eroului vegetaţiei : 

"Are mama doi feciori, 
Unu mare unu mic. 
Ăl mai mic e mai voinic, 
Ăl mai mare e mai domol. 
Şi se urcă sus pe pom. 
Creanga rău îl clatină 

Şi pe Lazăr îl aruncă, 

Lazăr moare de Florii 
Când e mare frunza-n vii! 

Lăzărelul 

Lăzăriţe trei sau şase , Lazăre 

Mergem, prin sat pe la case, 
Să urăm la toţi din ţară, 

Că acum e primăvară . 

Totul deja înverzeşte 
Acum mielul zburdă, creşte 

De cu zori oamenii trudesc, 
Iar păsările ciripesc. 
Totul , totul se trezeşte 

Viaţa bună înfloreşte. 

Sfintele Paşti sunt aproape, 
Prăznuiesc câmpii şi ape . 
Noi frumos toate ne-am gătit, 

Coşuleţele am primit! 

Mama-I scaldă-n lapte dulce 
Şi-l înfaşă în foi de nuci 
Şi mi-l pune-n trei copaci 
De-I mănâncă toţi gândaci. 
N-a murit, s-a logodit, 
Toată ziua stă gătit, 

De la cap până la picioare 
Creşte floare lângă floare ." 

Lâzarica 
Nija tri al ' ses lazarci, 
Hodim' ud kasta na kasta, 
Da ubadim' na celecta, 
Ci e, nablizva prulecta. 
Puii jetu vec zelenej' 
Jagan, cetu ska, ce i blej , 
Farka s radus gadinata, 
Rabtat hora'ud zurata, 
Siga satu se svesteva, 
Nov fovot sate zaseva 
Prez nedeie ij Velikdenj, 

Lazare, 

Za praznuvat, biz seku prenj! " 
Nija smi se premenali, 
U raka' kosince zali , 
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Să ne daţi după obicei, 
Chiar, cozonac, ouă şi lei! 
Noi aşa tot vă vom ura, 
Belşugul să fie aşa: 

"Gazdelor recoltă bună , 

Muncă multă să depună , 

Spicul fie ca de aur, 
Femeilor mult tezaur, 
Iar fetelor flăcău frumos , 
Iar copilul şi mai mintos! 
Să ne-ntoarcem şi învârtim 
Domnului să îi mulţumim. 
Oameni, totul se trezeşte , 

Soarele ne încălzeşte! 

Să ne-ntoarcem şi învârtim 
Domnului să îi mulţumim!" Lazăre 

Din volumul "Folclor bulgăresc din 
Banat" 1993 pag. 554, 
culegător prof. Ivanciov Carol) 

Strigatul 

din Banat 

Da mu dedet pu ubi, caj 
Nek'jajce, para i krivaj. 
Nija taje za vu pejem, 
Ci sam dubro na sinea stern: 
"Na stupânina-mlogu plod, 
Na rabota s radus da hod'. 
Na zinata-zdrav' i blagu, 
Za celecta da ij dragu. 
Na mumata-hirgjen junâk. 
Na sek'dite-da baj parvâk! 
Ubarni se i vazvij se, 
Pa se Bogum pukluni . 
Hora, sat' se sazuveva, 
Nova prolec mu zagreva! 
Ubarni se i vazvij se, 
Pa se Bogum pukluni, Lăzare 

(Ud knigata "Banatsci balgarsci folklor" 
1993 starnata 554, 
prebrâni ud prof. lvânfov Karol) 

Un alt obicei de primăvară, de inspiraţie creştină este strigatul. Obiceiul se 
desfăşoară de Vinerea-Mare, pe înserat când de data aceasta băieţii parcurg uliţele 

satului, învârtind morişti din lemn, anunţând astfel vestea morţii lui Iisus ca în creaţia 
populară pe care o prezentăm în continuare . 

Strigatul 
"Oameni, oameni trebuie spus, 
Cin'l-a răstignit pe Iisus! 
Poruncit-au pe pământ, 
Iudeii voia lor făcând 
Ei s-au răspândit peste tot 
Domnul lor fiind chiar Irod 
Călăilor Iisus a fost dat 
A treia zi a înviat. 
După. obicei noi strigăm, 
Creiţărei ca să căpătăm 
Hei , gazdo, ouă să ne dai, 
Copii zdraveni ca să ai! 

Kristela 
Hora, hora, sinea vija! 
ziduvete, !susa ubija. 
Vladali sa tija dole, 
Prav'li sa s' se na ole. 
Rasipaja se pu zemete, 
Irud, irudete brakna, 
A toj na utre vazfrakna. 
Nija hodim za ubi caj, 
Neku krajcâr ti nam'daj! 
Dve, tri, ctir, pet jajca, 
Zdrav' na vaste dica! 
Da s' razdelim" pu sto jajca! 
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Săptămâna mare - "Gulemata nedeie" . Este săptămâna înainte de Paşti în care se 
posteşte foarte strict. 
Joia Mare - "Velic ctvartak''. Clopotele nu mai bat pînă la Paşti. În biserică altarele 
sunt îndoliate, iar toaca bate trei zile. Se face mormîntul lui Cristos. În preajma acestui 
mormînt tinerii, în ţinută militară străjuiesc. Toţi credincioşii sărută crucifixul şi se 
roagă . 

Vinerea mare - "Velic petak''. Se posteşte foarte strict, toţi credincioşii poartă haine de 
culoare închisă în semn de doliu. 
Sîmbăta Paştelui - "Velika sabta''. Se sfinţeşte focul şi apa de către preot, în cadrul 
unei slujbe din biserică. Fiecare femeie, ia tăciuni, cu care aprinde focul în casă şi la 
care va arde şnururile împletite la 2 februarie . La acest foc se fierbe mîncarea pentru 
Sfintele Paşti. Se fac colaci şi se vopsesc ouă roşii care uneori se încondeiază. În 
trecut, din miel se făcea altă mîncare decît friptură. Seara se merge la Înviere. 
Paştele - "Vlikdenej''. Sărbătoarea dura două zile . În acest timp în prima zi de Paşti, 
femeile cu coşuri pline cu mîncare tradiţională, cozonaci, ouă roşii, şuncă şi cîrnaţi, se 
înşirau de la biserică în toate direcţiile pe două rînduri . Preotul trecea şi sfinţea 

mîncarea "se blagusvi konkata" copii ciocnesc ouă pentru a vedea care este mai tare . 
Luni se ţinea prima horă ce marca începerea petrecerilor. Hora era începută de cel mai 
înalt fecior , pentru ca şi cânepa să crească înaltă. (Observăm că unele obiceiuri care nu 
sunt direct legate de munca câmpului sau recoltă, au totuşi ca simbol şi finalitate -
bogăţia roadelor câmpului). 

Duminică albă - "Belata nedeie", se ţinea în prima duminică după Paşti . Băieţii 

şi fetiţele se cuminecă. Se organizează ospăţul iar copiilor li se oferă cadouri din partea 
naşilor şi a părinţilor. 

Începând de .la Paşti şi pînă la Înălţarea Domnului nu este permis să se meargă 
la vie, ca să nu cadă grindina. Din acelaşi motiv nu se sapă în grădină. 

Rusaliile - "Duvete" , se sărbătoresc două zile . Ferestrele se împodobesc cu flori de soc . 
Este ziua legată de Sfintul Duh, dar şi de alte credinţe păgîne în duhuri rele (iele, 
vîrco Iaci, karâkondz, vresnica-ursi to are). 
Sfintu Petru şi Pavel - (29 iunie) . Nu se aruncă cu mere în sus pentru a nu cade 
grindina. 
Sfinta Maria Mare - (15 august) Mare sărbătoare religioasă şi laică. Este ziua cînd se 
sărbătoreşte hramul bisericii din Beşenova Veche. Credincioşii fac pelerinaj la Mănăstirea 
Radna (lîngă Lipova) . În trecut se mergea pe jos, drumul durînd trei zile , astăzi cu 
mijloace de transport moderne . 
Sfinta Tereza - (15 octombrie). Începe semănatul griului. 
Sfintul Vendelin - (20 octombrie). Era considerat ocrotitorul văcarilor şi al animalelor. 
Pînă la această dată grîul, trebuia să fie semănat. 

Sfintul Dumitru - (26 octombrie). Nu reprezintă o sărbătoare religioasă. Are însemnătate 
în calendarul popular, deoarece în această zi se încheiau învoielile slugilor şi arendarea 
pămîntului. 

Sfinta Ecaterina - (25 noiembrie). Nu se sărbătoreşte, dar "Ea" închide nunţile şi se 
face ultima horă înainte de Crăciun . 
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Obiceiuri şi tradiţii ale minorităţii naţionale bulgare din Banat 

Sfintul Nicolae - (6 decembrie). În această zi se ţinea ultima zi de piaţă . În ajun, copiii, 
ca şi la alte popoare pun pantofii în fereastră, care dimineaţă sînt plini cu daruri 
Sfintul Toma - (21 decembrie) . Pînă la această dată trebuia să se termine sacrificarea 
porcilor. De dimineaţă se aducea în casă paie făcîndu-se un cuib pe care se aşezau, în 
ordinea trezirii din somn, membrii familiei zicându-se: "Cestit văm sveti Toma", "Te 
slăvim sfîntule Toma, să ne aduci cît mai multe găini, porci , vaci, gîşte etc ." fiecare 
trebuia să imite glasul animalelor respective. 
Ajunul-Crăciunului - (24 decembrie) . Printre alte obiceiuri de Crăciun menţionez 

coacerea unui colac în care se introducea o monedă. Deasupra se făcea din aluat 
ornamentaţii ca: cruce, cioban, miel, grâu, cît şi nelipsitul butoi . În ajun pe masa, pe 
care se va servi cina, se punea paie şi fin, iar sub masă harnaşamentul cailor, iar într
un vas din lemn grăunţe de grîu şi porumb. Aceste obiecte aveau menirea de a 
transforma, ca şi aspect, sub formă simbolică, camera mare în grajdul în care se va 
naşte în această noapte Cristos. Era obiceiul să se taie un măr în atîtea felii cîţi membri 
de familie erau la masă, fiecare servind cîte o felie din măr. Aceasta, în credinţa că 
dacă un membru al familiei "s-ar rătăci" să-şi amintească de cei cu care a împărţit 
mărul şi să se reîntoarcă . Cina trebuia să conţină în mod obligatoriu 12 feluri de 
mîncare din care nu puteau lipsi: fasolea" simbolizează pămîntul" , peştele (apa) şi 

mierea (văzduhul). Din colacul servit cu această ocazie se păstra o bucăţică fiind folosit 
în viitor ca şi medicament. 

În noaptea Ajunului exista interdicţia de a nu se intra în grajd, pentru că în 
credinţa paulichenilor în această noapte caii vorbesc între ei. Se credea că doar caii 
zmeilor pot vorbi, dar fiind vorba de asemenea cai, aceştia aveau posibilitatea supranaturală 
de a ajunge în orice grajd şi intra în contact cu semenii lor. În tot cursul nopţii , în 
cuptor se făcea foc pentru ca nici un membru al familiei să nu facă pojar. 

Crăciunul - (25 decembrie) Kolada - Se sărbătoreşte două zile 
Ajunul Anului Nou - (31 decembrie), zi în care nici un membru al familiei nu 

avea voie să lipsească din casă, în afară de soldaţi, altfel ar avea consecinţe negative, 
ar duce la o despărţire a familiei de membrul respectiv. 

DES COUTUMES ET DES TRADITIONS DES MINORITES NATIONALES 
BULGAIRES DE BANAT 

Resume 

Parmi Ies traditions mentionees dans cet ouvrage on cite celui de "Petit Lazare ",fete le 
samedi, vieille du dimanche des Rameaux. Les coutumes propres a la Saint-Lazare: Ies chants des 
enfants annom;ant la descente de Lazare aux pays des morts, Ies groupes exclusives de jeunes 
filles, Ies Lazarinnes, munies d 'un corbeille decore et de feuillage, representant Lazare, qui chantent 
la p/ainte funebre, renouant chez Ies Bulgaires de Banat. Plus rarement, elle est rencontree en 
Valachie et Dobrogea. La coutume, recontree chez Ies Bulgaires, Ies Greques, Ies Serbes et Ies 
Roumains, renvoit aux certaines coutumes paiennes. 
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